

# 中国人民大学

Renmin University  
of China



# 性社会学研究所

Institute for Research on  
Sexuality and Gender

<http://www.sexstudy.org>

[首页](#) | [学科建设](#) | [基础研究](#) | [应用研究](#) | [著作发布](#) | [图书检索](#) | [通俗文章](#) | [文献介绍](#) | [讨论地带](#) | [通讯文档](#)

您的位置: [首页](#) -> 性工作与性产业

## 援助交际

作者: 金晓 来源: 中国人民大学 社会工作系 类别: 性工作与性产业 日期: 2007. 12. 21 今日/总浏览: 1/93

援助交际  
金晓

### 一、 定义与概况

援助交往或援助交际简称援交, 起始于日本, 它主要是指这样一种现象: 日本少女(特别是尚未走向社会的女子高中生)接受日本成年男子的“援助”——日元、服装、饰品、食品等物质享受; 成年男子接受少女的“援助”——女性的奉献, 这就是“援助交际”(百度百科词条援交, 蓓蕾帽、满天快乐、xztlsy提供)。

这是一双方互动过程, 在女学生和成年男子中都很流行, 有无数人为之作出贡献。

残霏认为: “就像无法对业余妓女的人数做出正确统计一样, 也无法对这些搞援助交际的孩子的人数做出正确统计。根据报纸杂志的调查, 搞援助交际的女高中生人数在女高中生的27%。但是根据孩子们的说法: 起码一半以上。而一位和尚经过三年对北海道带广市的400个女子初中高中进行采访的结果更为惊人, 其中近80%有着援助交际的经历!”(百度百科词条援交, 残霏提供)

蓓蕾帽、满天快乐、xztlsy则表示: “据调查‘援助交际’在女子高中生中的比例高得令人吃惊, 高二女学生中有32.3%有援助交际行为, 高三女学生更高达 44.7%。”

对于“援助交际”笔者没能找到正规的文献研究资料, 相信网上的数据虽然不够翔实, 但相信与实际相比绝对只少不多。而在男性方面有幸找到了一个实例:

“我的日本同事在51假期结束第一天上上班时跟我说, 他51去援助交际玩了8次。大概花了15万日元。于是我问他, 援助交际有多流行? 他反问我, 你觉得单位里谁最老实? 我说山本君看上去很老实, 而且有些娘娘腔, 估计不会玩。他说, 我们公司没有人没有玩过, 包括他。”(和风论坛 和风驻日代表《第三只眼睛看日本之援助交际》)他认为有90%的成年男人做过这种事。

以上三种说法各不相同, 但有一点, 都承认了援助交际的流行, 人数之多。走在日本的街头上, 会有年轻男女殷勤地为你送上一包方便纸巾, 上面不是“高贷贷事务所”就是“电话俱乐部”的广告。所谓的电话俱乐部掌握着大量个人的情报, 其中包括电话号码, 只要交钱、登记, 便可以成为其中一员, 有权利用这些电话号码。因此, 有不少人利用这个俱乐部来寻找一夜情、短期性伴侣和援助交际对象。

### 二、 实质

在新华社驻东京记者们为《环球》读者的日本“百问”作的深入采访中表示: 在日本女学生中存在的“援助交际”现象有别于被称为“风俗业”的色情服务产业, 大概是“为了得到金钱上的援助而偶尔进行的交往和交易”。

他们下的性质中重点在于“有别于”, 而笔者认为, “援助”交际的实质不过是用色情服务来换取金钱和物质, 完全可以视同作为一种高级的“风俗业”。像情人一样约会、接吻、爱抚和做爱, 但这一切都要收费。她们提供一般“风俗业”工作者提供不了的拟情感的需要, 同时要求更多的给与。他们的关系一般比较固定, 一般同时只和一个人进行援助交际, 如同被包下, 与二奶比较相近, 但又还不是二奶, 他们有自己的生活中心, 只在闲暇的时候见面, 并不完全依赖金钱援助者, 可以说是介于情人和二奶之间的角色, 是“风俗业”较高级的一种表现形式。

### 三、 方式

女学生们开始搞援助交际一般是通过同学的介绍, 即同学把多余的客人介绍给比较亲近的伙伴, 或者通过“电话俱乐部”搭线。也就是说, 班里或者学校里有一人开始搞援助交际之后就很有可能会带动一大堆人做这种事情。即使原先不太愿意作这些的人, 在周围人的影响下, 又在有条件接触到对象的情况下, 很有可能也会出

于尝试之类的心理加入这一行列。这种加入方式是逐渐扩大的，其特征也和前面概况部分蓓蕾帽、满天快乐、xztlsy现实的收据比较相符，也正可以说明其资料具有一定的可靠性。

#### 四、 缘由

“援助交际”并不仅仅存在于女子高中生中，它还存在于女子初中生、女子大学生、女护士、女教师、家庭主妇等日本女人之中。当然，占绝大多数的是女子高中生，其次是初中生。

一般日本女子高中生进行援助交际是为了得到lz的手提包、轻巧可爱的手机、漂亮的衣物饰品之类的能显示自己的身份、为自己的外表加分的或她们认为作为现代女性必不可少的一些东西。当然，也不排除有些仅仅是在寻求刺激的人，但这毕竟只是极少数。

也许对我们来说很难理解为什么可以仅仅为了这些东西就去出卖自己的身体，我想，这大概就取决于价值观问题和对性的观念了吧。

首先，日本人很重视独立性，家里给的零用钱是定额的，有什么想买的除了攒零用钱就只能自己想办法赚了。家长一般不会帮忙出钱，因为要买的不是生活必需品；而孩子也觉得这是自己的事，不应该要求家长负担额外的负担，当然，年龄还小的例外。

其次，对美和统一的追求。众所周知，日本的学校是制服的天下，而女学生的制服向来是校服、短裙、线袜加黑皮鞋，即使是冬天也不例外，这是出于美和锻炼身体的要求。可是，如果仅仅如此，总该有人在大雪天换下那身校服吧，在网上无意中搜到一张图，雪地，几个女学生挤着去上课，外面披着一件长摆大衣、围巾、帽子，底下却还穿着超短裙，裙和袜之间露出一截，看这就觉得冷，却没有一个没穿制服的。对她们来说，比冷更难以承受的恐怕是成为异类，被所有人的眼光关注。因此，对她们来说，手提包、手机、衣服、饰品之类的是必不可缺的，因为周围其他人都有。

其三，打工限制。要买这些东西只靠零用钱定然不够，家里不可能支援，就只能靠打工了。但是，日本法律禁止初中及以下学生打工，高中生虽然可以打工，但有诸多限制条件，如必须征得父母和就读学校的同意，不能在晚10点至翌日凌晨5点之间的时间段打工等等，所以高中生打工也很少见。也就是说要买这些靠打工是不太可能的了。

其四，对性的看法。日本不同于中国，他们长期受到日本色情文化的熏陶，色情电影、杂志及很多高销量的成人漫画造成了日本女生的性早熟和性开放的思想。《环球》日本“百问”里回答如何看待“援助交际”：日本人的性观念开放，而且习惯于用金钱联系一切社会生活，认为一切可以换取物质财富的东西都是自己的资本。

“援助交际”虽然属于不登大雅之堂的现象，但是就像摆在超市货架上的色情杂志和每个城市都有的色情街一样，日本人对此早就习以为常。换个角度说，作为私生活的内容，“援助交际”不对社会 and 他人造成侵害，所以从不关心别人私事的日本人对此一般也是见怪不怪。

以上四点内容造成了日本女学生援助交际的盛行。

#### 五、 警戒

日本早期动漫画是纯洁不含性的，但随着黄色文化的侵袭，里面慢慢包含了越来越多的色情内容，像《微忧青春日记》里前几卷都有谈到男主角清岭和一白领在进行交往，有涉性镜头；动画《地上最强新娘》更是动不动有几个女主角全裸出境；纯热血动画《Bleach》虽然没有直接涉性，但也安排了几个大波妹，并在每次出场时把镜头集中在胸部，还常安排一些配角往上扑……这些都是日本黄色文化入侵的表现。

援助交际在我国已经出现雏形，现实中还没有组织，但网上有个援助交际论坛就是为此牵桥搭线的，但进的话要申请、考察。

援助交际在日本能有这么大的市场，并且都能对此持宽容态度，那么，作为日本女子自身的喜好、意愿，以及性的一种存在方式，也没什么值得横加指责的。但是，这点在我国是行不通的，我国的文化是比较传统的，虽然随着新一代人的成长变得越来越开放，但到底有一个底线在。要中国人接受援助交际比接受妓女难得多了。大概，重点在援助交际的对象是女学生的身份上吧。中国自古以来就是很重视读书的，作为下层人晋升到上流社会的途径，读书被神圣化了。即使是现在，作为出人头地的主要途径，学生，尤其是高学历学生还是很有神圣意味的。人们通常会对高学历者从事些低级或劳力工作而表示惋惜，其中就有抱不平的含义在内。女学生是近代的产物，人们尤其对其抱有幻想和期望，因此，当女大学生出现什么事情时尤其引人轰动。因此，当中国女大学生进行援助交际时肯定会有不少人想要尝鲜，但在舆论时，也肯定会加以否定。

我国的文化不同于日本，日本适合的我国不一定适合，至少援助交际不适合我国，要及时将之制止。

关闭窗口

文章版权归原作者所有，未经允许请勿转载，如有任何问题请联系我们。